

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO
(EDICION DE LA TARDE)

Año IX, Número 3202

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahon jueves 29 de Octubre 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

Operaciones terrestres

En Occidente

Barcelona 29. 6'15.

La jornada de ayer

Comunican desde Burdeos que durante el día de ayer los alemanes atacaron con gran saña y de manera muy violenta la línea de los aliados en la parte comprendida entre Nieuport (Bélgica) y Arras (Francia).

Los ataques fueron de los más violentos que se han registrado.

A pesar de esto las posiciones de los aliados se mantienen firmes.

Los franco belgas han avanzado por el norte de Iprés y también por el suroeste de La Bassée.

Se confirma que en todas estas acciones, lo mismo que en las de estos días anteriores, las pérdidas de los teutones fueron crecidas. El número de muertos, heridos y prisioneros alemanes ha sido considerable.

En la región norte, orilla derecha del Aisne, los germanos iniciaron una ofensiva impetuosa, pero fueron enérgicamente rechazados.

En el Veuvre los franceses avanzaron por el bosque de Apremont, al sur de Saint Mihiel.

Relato de unos prisioneros

París.—Han llegado un centenar de prisioneros alemanes.

Cuentan que salieron de Berlín el día 12 de Octubre, llegaron a Dixmunde el 19 y fueron hechos prisioneros el 21, después de treinta y seis horas de lucha continua.

En aquellos combates los belgas abrieron las esclusas e inundaron el terreno; las trincheras se llenaron de agua. El nivel de esta llegaba a la cintura de los combatientes.

La mayoría de estos prisioneros padecen de reuma o de paludismo, enfermedades contraídas en aquellos días que estuvieron metidos en el agua.

En la margen izquierda del Iser

Las noticias recibidas ayer tarde relativas a la guerra en Occidente dicen que los aliados se mantienen firmes en sus posiciones, después de haber vuelto a sufrir seis horribles bombardeos de las baterías que se hallan al sudeste de Flandes occidental.

Los belgas han destruido tres puentes de los cinco que los teutones tendieron para pasar el Iser.

La situación de la infantería alemana que cruzó el río y que ahora se halla a la izquierda de éste se considera insostenible.

Estas fuerzas se encuentran entre la línea de los aliados, que no pueden romper, y el río que cruzaron.

Es difícil que los alemanes, que ahora se ven apurados en la izquierda del Iser, reciban refuerzos de ninguna clase.

Es probable que tengan que retirarse y cruzar otra vez las líneas fluviales, perseguidos por los aliados. Sacrificarán en el retroceso millares de hombres.

Situación de los alemanes

Los alemanes han dispuesto lo conveniente para mantener una terrible ofensiva.

Actualmente se fortifican para encaminarse por Nieuport en dirección a Ostende a fin de apoyar en lo posible la retirada del estado mayor del duque de Wuttemberg.

En la parte de Roulers sigue encarnizadísima la lucha.

En Gante y en Brujas faltan alcázaros para albergar los numerosos alemanes heridos que de continuo llegan.

Se les aloja en inmensos barracones que se llenan muy pronto.

En un centro del estado mayor francés se asegura que para el paso del Iser pagaron los alemanes un pontazgo terrible, pues el cruce del río les costó más de ocho mil bajas.

Un corresponsal inglés vió sobre las aguas del Iser más de dos mil quinientos cadáveres. Las aguas aparecían rojas cual si el río fuera de sangre.

Un oficial belga ha dicho que no se vió nunca cosa igual ni más terrible.

Estragos de la guerra

Las granadas lo arrastraban todo en los combates de Flandes.

Las obras de albañilería al parecer más consistentes, se derrumbaban rápidamente, caían deshechas en pequeños fragmentos como los castillos de naipes se deshacen al más leve soplo.

Las bombas incendiarias extendían el fuego y la destrucción en una dilatada superficie.

Los estragos eran enormes.

La ofensiva belga

Los belgas, animados con la presencia de los aliados han sentido crecer sus energías y reavivar su nunca extinguido entusiasmo por la noble causa que sostienen.

Las tropas belgas al reanudar sus ataques toman a la bayoneta mediante cruentísimas luchas cuerpo a cuerpo, las trincheras enemigas.

Aunque reducidos por tan prolongada lucha contra un enemigo enormemente superior en número, los contingentes belgas sostienen hoy la ofensiva, luchan bravamente apoyados por los franceses y han reconquistado quince kilómetros de terreno a lo largo de la costa.

Últimas noticias

Según las últimas noticias, en Nieuport sigue empeñada una gran batalla.

Diez mil marinos alemanes guardan la plaza de Amberes.

Burdeos.—El parte dado anoche a las diez dice que han sido rechazados los ataques nocturnos sobre Dixmunde. Parece que el enemigo ha sido contenido.

Continúa la ofensiva de los aliados en Iprés. También progresan por entre La Bassée y Lens.

NOTA DE LA REDACCIÓN.—Resultado de las noticias, juicios críticos y datos sobre la situación de las fuerzas beligerantes en el Occidente europeo son las consideraciones que siguen:

El frente del ala izquierda de los aliados se extendía, según un gráfico reciente, desde Nieuport hasta Arras, por Iprés, Armentiers, el oeste de La Bassée y Lens. De este frente y en orden próximamente paralelo hay que suponer el del ala derecha germana.

Claro está que estos gráficos sufren variaciones diarias y por lo mismo habrá ya cambiado la situación; pero estas líneas no se pueden dar a conocer sino con algunos días de inevitable retraso.

Como decimos, las líneas fluctúan, oscilan; un saliente en un punto determinado es muy pronto compensado por un entrante en otra parte. Son estas líneas a manera de kilométricas varillas articuladas a las que se imprimieron de continuo las más variables sinuosidades.

El contendiente que logre introducir más la cuña de carne humana en la línea adversaria será el que rompa antes el muro que tiene delante. Abierta la brecha se desarticula en un punto y se rompe en dos pedazos la varilla larguísima de nuestro ejemplo.

En tal caso el vencido tiene que retroceder rápidamente so pena de verse envuelto y copado.

La lucha que la conferencia nos describe fiera y encarnizada nos dará pronto, al parecer, la solución del terrible problema planteado en Flandes occidental y en el norte de Francia.

La situación estratégica parece hoy favorable a los aliados. Veámoslo:

Derrotados los alemanes en su flanco derecho a causa de un avance de los aliados por la región de Lille, no podrían quizá retirarse antes de que los franco-ingleses pasasen a retaguardia de la línea germana. Y la misma consideración puede aplicarse al caso en que los teutones fueran vencidos por completo en otros puntos del ala derecha.

Compréndese por estas razones el ímpetu, el empeño obstinado, la energía terrible con que los del Kaiser atacan y lo arrostran todo para alcanzar la victoria en la derecha de su frente estratégico.

Una retirada de los aliados modificaría su frente, dado caso de que no fuera éste roto, desharía algún ángulo que pasaría a ser línea recta, daría lugar a un cambio de dirección más o menos sensible de la línea. Podría a la inversa obligar a formar un entrante donde había un frente recto, pero la línea considerada en general quedaría intacta siempre que resistiera y no sea deshecha aunque fuera vencida y obligada a retroceder.

No cabe duda de que las consecuencias de una retirada habrían de ser más graves para los teutones que para los aliados.

El aspecto de la lucha es en Flandes bien diferente del que en el Aisne presentan los combates de trincheras y de las acciones de bosques y montañas de los Vosgos.

El territorio flamenco es suavemente ondulado, abunda en caminos cuyas cunetas son abrigos naturales de tiradores, en canales que son a manera de fosos, en poblados que son otros tantos puntos de apoyo, y es en suma, un gran campo de batalla donde todas las armas pueden maniobrar y desarrollar cumplidamente los cometidos que les hayan sido confiados.

Pero si la lucha dura, pronto habrá cambiado el aspecto de la región merced a las fortificaciones pasajeras o de campaña. Los ejércitos modifican el terreno que ocupan aunque no permanezcan en él mucho tiempo.

Observamos que la conferencia telegráfica de hoy corrobora los razonamientos de nuestra nota anterior en lo que afecta a los contingentes alemanes que a viva fuerza alcanzan a cruzar el Iser.

Recordará el lector que expusimos nuestra opinión en el sentido de que era difícil la situación de las tropas germanas que después de pasar el río fueron contenidas en su avance.

Presentamos ayer a estos ejércitos en situación muy comprometida entre el enemigo al frente y el río a la espalda. Los telegramas de hoy califican de insostenible tal situación.

Efectivamente; examinemos las soluciones que puede tener este problema táctico.

Seguir el avance ya hemos visto que no les es posible con las fuerzas con que hoy cuentan los tudescos que pasaron el Iser. Para abrirse paso necesitan refuerzos que es muy difícil incorporarles.

Si esta solución no es posible las quedan otras dos: capitular, rendirse o bien retirarse. En esta última coyuntura tendrían que volver a cruzar el canal de Dixmunde, perseguidos por los aliados. La carnicería sería entonces espantosa, los cadáveres germanos cegarían las enrojecidas aguas.

Para terminar, puesto que estas notas establecen una comunión de ideas con los lectores, tengan estos a bien permitir dos observaciones:

Creemos preferible intercalar los comentarios entre los telegramas a que hacen referencia, puesto que así son más oportunas las críticas y enlaza mejor con el asunto que les motiva.

A los que recuerden haber leído en otra parte los mismos conceptos e ideas que vertemos, hemos de decirles que antes de desarrollarlos procuramos estudiar el asunto en los escritos de autores acreditados; queremos como suele decirse, beber en buenas fuentes.

Y claro está que las consideraciones que luego redactamos son el fruto de nuestro estudio que sólo puede dar modestos rendimientos.

Obramos en esta forma por creer que sólo a los sabios les es posible desarrollar asuntos sin haber estudiado y sin repetir lo dicho por otros.

En Oriente

Ocupación del Epiro

Han causado hondísima emoción (no dice donde, pero es de suponer que en Italia) las noticias referentes a la ocupación de Epiro por los griegos.

En los cantos oficiales recuerdan la promesa de Venizelos, jefe del gobierno griego, de respetar lo que se acordó en la conferencia celebrada en Londres en 1913.

De esta manera se evitarán las reclamaciones a que daría lugar la ocupación definitiva.

Esa según lo convenido requiere que el gobierno que se establezca en la Albania meridional antes que otra potencia se apodere de tal región debe garantizar el dominio de la costa del Adriático.

A fin de cortar ambiciones se cree que el gobierno accederá.

NOTA DE LA REDACCIÓN.—El Epiro es la región sur de Albania, comprendida entre la frontera griega al Este y el mar Jónico al Oeste. Frente a las costas del Epiro están las del Saoreste de Italia.

La guerra en el aire

Un aeroplano austriaco dejó caer algunas granadas sobre Cettigne.

Los proyectiles causaron daños de consideración.

La artillería montenegrina disparó sobre el aeroplano y éste fué a refugiarse en Cattaro.

Oficiales disfrazados

Han llegado a San Juan de Medua (Albania) quince oficiales austriacos disfrazados de curas.

Estos falsos capellanes debían ponerse al frente de los partidos albaneses amotinados y favorables al Austria.

Fuero descubiertos, pero huyeron antes de que se les pudiera capturar.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Hoy, jueves, día de moda y por lo tanto de gran concurrencia, se dará un programa cinematográfico nuevo en el que figuran las hermosas películas en tres partes cada una «Misterios del puente de Nuestra Señora de París» y «Hacia el amor».

Hoy ha llegado el Director lírico de la compañía de opereta que debutará el sábado. Sigue abierta la lista de abono, que es ya muy numerosa. Hoy mismo empezarán los ensayos de orquesta, que será muy nutrida.

Según hemos oído, entré las obras que se representarán en italiano figuran «La Princesa del Dollar», «El Conde de Luxemburgo», «Casta Susana», «Viuda alegre», «El encanto de un vals», «Eva» y «Molinos de viento», opereta que la compañía Granieri, canta, recita y viste con toda elegancia, espléndido lujo y magnífico decorado. El personal en escena es numerosísimo. Continuamos nuestra información respecto a la famosa compañía Granieri con el siguiente suelto copiado de «La Última Hora» de Palma:

«Con la representación de la opereta «Eva», anoche obtuvo un gran éxito la compañía Granieri. Poner en escena dicha obra en Palma, después de Caramba, era empresa ardua, y sin embargo la compañía Granieri salió victoriosa de la prueba.

Toda la representación fué subrayada con nutridos aplausos. En el segundo acto tuvieron que repetirse todos los números de música y al final de cada acto se levantó varias veces la cortina, teniendo que presentarse en escena todos los artistas para recibir los aplausos de la numerosa concurrencia.»

NUEVO CINE.—Esta noche se desarrollará un escogido programa. Se estrenarán las películas «La perdición indiana» y «La mujer prestada», esta última cinta consta de dos partes.

De la serie de films cantantes que de día en día obtiene más éxito se estrenará el titulado «Marcha nocturna militar».

OBRA NUEVA

Geografía médica de Mahon y su término

FOR
LORENZO PONS MARQUÉS

Obra premiada por la Real Academia de Medicina de Madrid.

Forma un elegante tomo de 180 páginas, con tres mapas en hojas sueltas (uno de ellos a tres colores) y ocho grabados intercalados en el texto.

Precio: 5 pesetas. En venta en la imprenta de este periódico.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva.—Mahon.

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

Desaparecieron las molestias de los arcos voltaicos

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G. Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el



constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.

El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Premiada con el primer premio en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

pidase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas.

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, **Federico Muñoz**, Rosellón 222, bajos, Barcelona. Depósito en Mahón: **Eduardo Cabiró**, Carrión y Orfila, 11.



MINERALIZACIÓN INTENSIVA

Posible de cal asimilable

y demás sales del organismo en

ESTADO NACIENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalescencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPOSITO: DR. SEGALÁ, RAMBLA FLORES, 4. - BARCELONA

NO

deja lugar a duda que, de entre sus similares, el «Kolhistol» es el reconstituyente que contiene mayor cantidad de «fósforo orgánico asimilable»; y el que en virtud del «ranadio» que contiene, por ser este un agente de oxidación constante aporta al organismo el «oxígeno en estado naciente», el cual destruye las toxinas e impurezas que tiene el organismo enfermo, facilitando la absorción y asimilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento.

Debido a su excelente composición en «Acido melánico, Arrhenal, Kola, Glicerofosfatos, Fornlato y Vanadato»; supera y sustituye con ventaja a las emulsiones de bacalao, jarabe y vino yodotánicos, jarabe de rábano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables y de los cuales se necesitan muchos frascos para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los Histógenos, Forcígeno, Fosporrenal, etc., supéales a estos por contener en menor cantidad igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el «Kolhistol» en toda clase de Anemias, Falta de apetito, Crecimiento, Neurastenia y Convalescencia de todas las enfermedades.

GOCHS GEPE

Curn instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

PRECIO DEL TUBO 60 PESETAS

Farmacia G. Pons, Dr. Orfila, 12